

## JOSÉ MARIA DE PEREDA

Nos cumple hoy hacer memoria de la obra literaria del gran novelista de costumbres de la Montaña, porque hoy precisamente se cumple el centenario del natalicio de tan admirado escritor.

La obra de Pereda es magnífica y con serlo mucho literariamente, lo es más de una forma espiritual. En sus múltiples libros ha recogido, como lo haría el pintor con los pinceles, las costumbres, el sentir los dolores y las alegrías de los hijos de Santander y muy particularmente de los marineros, en cuyo corazón Pereda buceó en busca de la fibra más sensible para hacerla vibrar, lográndolo de una manera perfectísima.

Con mano maestra ha dibujado don José lo que son la buena gente de mar, y es difícil, a no ser Blasco Ibáñez, que se pueda lograr un escritor que con tanta alma presente a los bravos pescadores.

El Santander antiguo ha quedado esterotipado en las páginas de Pereda.

Desde el muelle Anaos hasta la castisima calle Alta, donde vivió la jarra «Sotileza», quedó, para siempre, galantemente descrito, tanto que no se necesita mucha imaginación para ver al «Pae» Polinar repartiendo mercedes y consuelos, huyendo de la partera de la tía «Sargueta».

La obra de Pereda es una obra casi de patriota, y más que de patriota, de hombre amante de la región donde ha nacido. Ha preferido extraer de su tierra, todos los jugos de la emoción, para sus expansiones literarias, no se le ha ocurrido, como a otros escritores, imaginar escenarios donde mover a sus personajes, y tampoco imaginar personajes, sino que no hacía otra cosa que observar, fijar, entre los habitantes de su tierra y aquellos en que el gran Pereda hallaba veneros de sentimientos, de tragedias, de clasicismos, los tomaba de la mano y los ensartaba en el sutilísimo hilo de su verbo. Esto lo demuestra el que por las calles de este Santander de muelles de hormigón armado, se pasea

aún la figura simpática y procaz del pintoresco «Muergo», aun con su boina puesta sobre los apelmazados cabellos «como si estuviera a secar en un bardo», según frase feliz del novelista.

Santander, componetado con la obra de Pereda, le pagó la primera letra, erigiéndole una preciosa estatua, enclavada en el más lindo paseo de la población. Estatua que acredita la gratitud de la Montaña a don José. Estatua que todo viajero llegado a Santander mira, dando la vuelta en círculo, maravillado del realismo de las escenas que ostenta.

Casi siempre surge un «cicerone» espontáneo, que como sus conocimientos le den a entender, explica a los visitantes lo que significan todas aquellas figuras. Muchas veces, Pereda desde la cumbre de su estatua, se habrá conmovido y quizás indignado ante las explicaciones arbitrarias que dan a sus queridos personajes, pero todo lo perdona don José ante el buen deseo del santanderino que quiere que los forasteros sepan que por algo están allí el «Fosco», la «Pilara», «Nisio», «Muergo», el «Pae Polinar» y aquel pedacito de bahía con un velero a la vista.

La segunda letra de cambio se la van a pagar a Pereda hoy los santanderinos en moneda contante y sonante de recuerdo cariñoso. Al cumplirse el centenario del nacimiento de don José en el día de hoy, se aprestan los santanderinos a exaltar la obra del novelista.

El Ateneo Montañés, siempre atento a recordar a los hombres que glorifican las artes, las ciencias y las letras, prepara una velada literaria para esta tarde. La figura del novelista pasará con su ancho chambergo y su quijotesca perilla, por la imaginación de todos; sendos discursos, harán el panegírico literario del costumbrista.

La obra de Pereda, será inmortal; como inmortal será la de Menéndez Pelayo y don Benito Pérez Galdós. LA REGION se adhiere al homenaje, con la sinceridad que la caracteriza.

## EL PROBLEMA DEL AGUA

Estamos en pleno invierno, donde nuestras calles se ven inundadas y no dejamos de sentir la restricción del servicio del agua a determinadas horas de la noche.

El vecindario tiene que adoptar medidas de prudencia para no hallarse en las primeras horas sin agua para aquellas preliminares faenas del hogar. Tiene la inquietud de que, llega la hora y el servicio queda suspendido; y con todas estas prevenciones, sufre pacientemente el vecindario las molestias de un servicio que pagó su instalación para no disfrutarle, y por si fuera poco, le van con factura por exceso del consumo de agua.

Nuestro Ayuntamiento está cruzado de brazos. No quiere ver el problema que se le avecina a la ciudad apenas el estío aparece. Como el Ayuntamiento no tiene quien le fiscalice, quien le exija y le obligue a cumplir con la misión que voluntariamente se ha impuesto, aquí tenemos al Ayuntamiento de Santander, cruzado de brazos ante tan gravísimo problema dejando acercarse la fecha donde la contrariedad, la desesperación, la enfermedad, habrá de ofrecer como consecuencia el motín en perspectiva que se avecina para el próximo verano.

¿No viene sintiéndose la gravedad del problema? ¿No se ocupó la Prensa local de cuanto ocurrió, sin ir más lejos, el verano último? ¿Por qué, entonces, dejar pasar los días que hemos dejado pasar sin llegar a una solución, ya a base del Ayuntamiento, ya a base de la Compañía de Aguas?

Es muy cómodo hacerse cargo de un puesto en las Comisiones para más tarde no hacer nada. Es muy cómodo llegar al Ayuntamiento y concretarse salir del paso cumpliendo de mala gana con la obligación que adquirió voluntariamente? ¿Para qué aceptar el cargo de concejal si con ello ocasiona un grave mal al vecindario, como ocurre con el problema del agua? Si aceptaron por disciplina, quédense en buena hora con la disciplina de los partidos, pero no venga a originar los perjuicios gravísimos que originan con la apatía la abulia que siente hacia los problemas de la ciudad aquellos miembros de la Comisión de Aguas.

Nos acercamos de nuevo a la Alcaldía para rogarle active los trabajos que viene haciendo la Comisión encargada de estudiar la solución. Vea cuando empezaron las conversaciones con la Compañía y verá en qué situación se

halla el asunto, y si reconoce que somos impacientes, injustos y exigentes en cuanto venimos pidiendo. Bien que no nos haga caso, pero, si ve que hay abulia, despane por parte de algunos miembros de la Comisión que interviene en el asunto del agua, sustitúyalo, subsánelo, porque de no hacerlo, esa Alcaldía se hará solidaria de la responsabilidad en que viene incurriendo la Comisión a que antes hemos aludido.

## La visita de la Coral al Cuartel

Ayer, a las diez y media de la mañana, llegó al Cuartel de María Cristina la Coral de Santander, con objeto de celebrar su anunciado concierto.

A la puerta del edificio les esperaba el señor coronel del regimiento número 23 y varios oficiales que acompañaron a los coralistas en su visita a las diferentes dependencias del Cuartel, mientras la Banda del regimiento interpretaba diferentes piezas musicales.

Terminada la visita, y ante inmenso número de soldados y oficialidad, amén de numeroso público que se había agrupado a las puertas del cuartel para oírles cantar, comenzó su concierto la Coral, siendo muy aplaudidos y teniendo que repetir varios de sus números.

En el intermedio del concierto le fué impuesta a la bandera de la Coral, el lazo que el regimiento número 23 donó para dicho objeto. Con este motivo se cruzaron discursos entre el coronel del regimiento y el catedrático señor Aldazábal, en nombre de la Coral.

Terminado el concierto, los coralistas visitaron el comedor del cuartel, en el momento en que se servía el rancho a los soldados, probando diferentes platos del mismo, del que hicieron como buenos gastronómicos, muchos elogios.

En resumen: un gran éxito para la Coral de Santander y muchas ganas de los soldados de volver a tener el placer de escucharla otra vez.

**Para industria** ya establecida, se precisa local amplio, en sitio céntrico y no mucha renta. Ofertas por escrito a este periódico a las iniciales A. F.

## Un automóvil cae al río Asón, resultando cuatro heridos, dos de ellos gravísimos

Sobre las cuatro de la tarde del día de ayer, ocurrió un accidente de automóvil en la carretera de Arredondo a Ruesga, resultando heridos tres de los ocupantes del ómnibus.

Según nuestros informes, el hecho ocurrió de esta forma:

De la estación de Gibaja salió el ómnibus de viajeros que hace el servicio Arredondo, en el que iban unos siete u ocho viajeros.

Detrás de este ómnibus caminaba el coche de turismo, marca Ford, y propiedad del conocido don Manuel Ochoa del Río, quien, al llegar al sitio conocido por el Montañal de Ruesga, pidió paso al ómnibus; el cual, al cederse, recibió un fuerte golpe, cayendo al río Asón.

Con el natural estupor, se dispusieron a prestar los servicios del caso, previniendo la catástrofe, ya que al caer el ómnibus dio una vuelta de campana, sepultando a los viajeros que llevaba.

Hechos los trabajos de salvamento, se pudo extraer de entre los restos del coche a los heridos, quienes lanzaban ayes de angustia, prestándoseles la asistencia del caso, trasladando a unos a Ramales y a otros a la Casa de Salud Valdecilla, para que recibieran la asistencia urgente que requería el estado de uno de ellos.

Los doctores de la Casa de Salud Valdecilla, practicaron en la sala de

operaciones, las curas que requerían el estado de los heridos, empezando por José María Ochoa Pérez, quien padece la rotura de la columna vertebral y sección de la médula, siendo su estado gravísimo.

Después se prestó asistencia al herido José Fernández, que se halla en el regimiento 52 en calidad de soldado, apreciándosele que padece una fuerte contusión en el tórax y probable fractura de la escápula y varias costillas, considerándose su estado de pronóstico reservado.

El tercer herido era el vecino de Santander Enrique Herrera, que tiene fracturadas cuatro costillas, siendo también considerado de pronóstico reservado.

Los otros viajeros padecen varias contusiones en diversas partes del cuerpo, pero en vista de su estado fueron curados en los pueblos.

Ha causado penosísima impresión este accidente, pues dada la forma de caer al río el ómnibus, se creyó en un principio que el accidente había revestido mayores proporciones.

Han quedado los heridos hospitalizados en la Casa de Salud, desconfiándose en salvar la vida del herido José María Ochoa.

A las 11 ingresó Francisco Ochoa Pérez, hermano de José María, con probable fractura del cráneo, siendo su estado gravísimo.

## El centenario de José María de Pereda

Como se había anunciado y para conmemorar el primer centenario del nacimiento del eximio novelista montañés don José María de Pereda, dieron comienzo esta mañana los actos organizados por el Ateneo de Santan-

A las diez y media de la mañana, en la Catedral, se verificó la solemne misa pontifical.

La oración fúnebre corrió a cargo del M. I. S. don Pedro S. Camporredondo, que hizo una atinadísima semblanza del costumbrista montañés, ensalzando la personalidad del inmortal novelista, cantor de los hombres de nuestra región.

A las doce de la mañana, y con asistencia de numeroso público y de las representaciones oficiales y de entidades culturales, se verificó, en el paseo que lleva el nombre del autor de «Sotileza», el acto de descubrir una lápida colocada en la casa número 4, que habitó durante largo tiempo y en la que escribió algunas de sus más selectas obras.

Pronunciaron discursos don Fernando Quintanar, presidente del Ateneo de Santander; el concejal don Higinio González, en representación del Ayuntamiento y finalmente, en nombre de los familiares de Pereda, pronunció un sentido y breve discurso, don Vicente de Pereda, hijo del novelista.

Acto seguido se descubrió la artística placa que perpetuará una vez más el recuerdo del cantor de «Peñas Arriba».

Esta tarde, en el salón de actos del Ateneo de Santander, se verificará velada literaria, cuyo programa ya es conocido de nuestros lectores.

## Se produce una explosión y resultan tres heridos

Esta mañana al realizar el examen en uno de los depósitos de gasolina que para el servicio de su industria tiene la Tintorería Francesa, establecida en la calle de San Fernando, el obrero Plácido Fernández Bustamante, el jefe y propietario del taller señor Jaurey y otro obrero de la casa, en el preciso instante en que salía del depósito Plácido, uno de los obreros, sin darse cuenta aproximó una vela que sostenía para alumbrar a los que trabajaban, produciéndose una gran explosión y alcanzando las llamaradas al obrero que salía del depósito de gasolina, al señor Jaurey y al otro empleado.

Plácido Fernández Bustamante era el que mayores quemaduras había sufrido, y rápidamente, en un automóvil, fué trasladado a la Casa de Salud Valdecilla, en cuyo establecimiento fué asistido por los facultativos de guardia que se encontraban en aquella hora en el pabellón de urgencia.

Plácido Fernández sufría quemaduras de segundo grado en el rostro, cuello y ambos brazos, y otra de gran extensión en el antebrazo izquierdo, calificadas de pronóstico reservado, quedando hospitalizado en uno de los pabellones en aquel Centro sanitario.

## INFORMACION GENERAL

### UN CENTRO DE HIGIENE RURAL

La Dirección General de Sanidad ha dispuesto la creación de un Centro Secundario de Higiene Rural, según las indicaciones y estudios hechos por el Inspector Provincial de Higiene doctor Clavero.

Este Centro ha sido creado en Santofña, y tenemos entendido que en breve se creará el de Cabazón de la Sal.

### CENSO DE EXPORTACION

Han sido incluidos en el Registro de Exportadores las industrias o personas que publica la «Gaceta», entre las cuales, se hallan incluidas: Cervezas de Santander, Hijos de Carlos Albo, Santofña; don Juan Ansola Bocanegra, de Laredo.

### VACANTES DE JUZGADOS

Se ha publicado las vacantes de Juzgados de Instrucción que existen en la actualidad, citándose, entre éstas, la de los Juzgados de Este y Oeste Santander y el de Torrelavega.

### OPOSICIONES

La Dirección general de Marruecos y Colonias, ha convocado a unas oposiciones para cubrir tres plazas de médicos de sala, vacantes en los hospitales civiles de la Zona del Protectorado de España en Marruecos, dotadas, cada una con el haber anual de tres mil pesetas españolas como sueldo, y otras tres mil pesetas en concepto de gratificación.

Asimismo y por la misma Dirección general, se convoca a oposiciones para proveer cinco plazas para Consultorios indígenas de Kabila, en la zona de nuestro Protectorado, con el haber anual de 5.000 pesetas de sueldo y 4.500 de gratificación.

### LAS LISTAS DE LOS PARADOS

Esta mañana y ante el anuncio de que también en nuestra ciudad había de tener repercusión la semana de agitación iniciada por los comunistas en previsión de que pudieran ocurrir desórdenes, acudieron fuerzas de Asalto al lugar donde el Ayuntamiento coloca las listas para dar trabajo a los obreros que no lo tienen.

Parece que por algunos no fué bien recibida la presencia de los guardias, pero lo cierto fué que todo se llevo en orden y quedaron enterados los que

habrán de comenzar en las obras municipales la nueva semana, continuando el trabajo ordinario en los tajos, aquellos que lo habían comenzado, siendo la normalidad absoluta.

Durante toda la mañana en los bajos del palacio municipal ha habido un rotón de guardias de Asalto, por si fuera necesaria su rápida intervención en cualquier intento de desorden que se propusieran ejercer los elementos extremistas.

### GOBIERNO CIVIL

Como no ha sido día de visitas, el gobernador no tenía nada que comunicar al informador, tan solo el que había impuesto una multa de 150 pesetas a un cabaret por exhibirse una artista ligera de ropas.

Una Comisión de pescadoras estuvo reunida en unión del Gremio de Pescadores y de la Sociedad de parajistas, para tratar sobre la reglamentación y venta en la Almotacenia.

Nos dijo el señor Rubio Callejón, que iba a emprender una campaña activísima contra aquellos establecimientos que permitían el juego, y que advertía que tan pronto le sea denunciado un caso de éstos, clausurará el café, bar o taberna que permita el juego.

## Teatros y Cines

Siguen las funciones de zarzuela, registrándose por llenos en el Gran Cinema. La compañía Lírico-Nacional puso el sábado, en las dos secciones, «Doña Francisquita», donde tuvo motivos de lucimiento la monísima tipe cómica señorita Nieto, que hizo alardes de sus facultades en la canción del ruiseñor, que fué bisada. El joven señor Mira cumplió con dignidad artística su cometido.

Ayer, por la tarde, se puso «Luís Fernando», y por la noche, el «Barberrillo de Lavapiés», que fué muy del agrado del público y donde esta excelente compañía demostró su valía.

Esta tarde será la última función de abono, poniendo en escena la obra postuma del maestro Vives «Talismán», obra, que la dirección de la compañía ha querido ofrecer al público santanderino. La empresa del Cinema ha tenido un verdadero éxito al contratar a la compañía titular del Teatro Calderón.

## Un ruego al Colegio de Farmacéuticos

Los numerosos enfermos que hay en la actualidad, ha dado motivo a que las Farmacias tengan mayor trabajo.

Ayer domingo, en cumplimiento de cuanto está legislado, estuvieron abiertas solamente las Farmacias de turno, y con ello, se originó alguna protesta por la tardanza en despachar las recetas que se presentaban, ya que acudieron en gran número a los únicos establecimientos abiertos.

Nosotros nos dirigimos al Colegio de Farmacéuticos, por si pudiera autorizar durante la invasión de la gripe, el que fueran mayor el número de Farmacias abiertas para facilidad del público, y con ello, se evitarían los naturales perjuicios que se originan ante el excesivo número de clientes que esperan ser despachados.

## INFORMACION DE PROVINCIAS (POR TELEFONO)

### El Director General del Trabajo

Bilbao.—Ayer dió una conferencia en Vitoria el Director General del Trabajo don Carlos Baraibar, habiendo llegado esta mañana a Bilbao para dar otra conferencia a las nueve y media, organizada por la Federación Socialista de Vizcaya, en la que tratará sobre «Un tema social de gran interés».

### Artillero herido

Madrid.—Ayer ingresó en el Hospital de Carabanchel gravemente herido el soldado del regimiento de Artillería ligera número 1 Juan Pérez Rolán, que fué curado de una contusión en la región occipital y otras de menor importancia.

Parece que le fueron producidas al sostener una discusión con otro soldado de su mismo regimiento, llamado Juan Benavente Padilla, quien le dió un golpe en la cabeza con un banquillo.

### Un crucero inglés toca la «Marcha Real»

Las Palmas.—En el puerto entró un crucero de guerra inglés. En el puerto se hallaba también el cañonero «Cánovas» y el buque escuela de guardias marinas «Juan Sebastián Elcano». Las tripulaciones españolas formaron en cubierta al propio tiempo que la del buque inglés, cuando éste saludaba militarmente a la plaza. La banda del crucero británico ejecutó la «Marcha Real» en lugar del «Himno de Riego», y se produjo un momento de confusión en la tripulación española hasta que la oficialidad de ésta ordenó que cesaran los saludos mientras se interpretaba dicha «Marcha».

Del hecho se dió cuenta al Gobierno civil. El gobernador contestó que aunque el asunto no era de su incumbencia intervendría en él y haría la debida reclamación al representante consular.

### Bravatas fascistas

Berlín.—En su reciente discurso, Hitler dijo que quería reparar las faltas cometidas por los que habían tenido el Poder durante catorce años.

Sobre esta afirmación, el órgano del partido nacional socialista, el «Völkischer Beobachter», dice:

«No es preciso excluir de la vida pública a todos los que han sido culpables de las desgracias que el país ha experimentado en este período. Una nación debe saber de memoria para siempre más los nombres de todos los traidores y criminales. Alemania no encontrará la paz hasta que hayan sido expiadas las faltas de 1918. Hemos empezado a arreglar las cuentas el 30 de enero de 1933. No olvidaremos nada.»

### Un hombre ahogado

Coruña.—En la playa de Caranza (Serantes) apareció el cadáver de un hombre, que resultó ser Fructuoso López, de 52 años, casado y vecino de Juvia.

Según parece, hace unos ocho días, el mar le llevó una embarcación, que fué más tarde recogida por un vecino de el Seño, apellidado Vilaboa, el cual la puso en lugar seguro. Más tarde se presentó Fructuoso a recogerla y aientes de emprender la marcha entró en un establecimiento y según parece bebió con exceso, lo que sin duda fué la causa que al venir de regreso en su propia embarcación bien por la bebida o por el estado del mar, se cayera al agua pereciendo ahogado. Personado en el lugar del suceso el juez de Instrucción y hechas las oportunas averiguaciones, se pudo comprobar que en efecto la muerte había sido producida por inmersión.

### Un automóvil cae por un terraplén y resultan cuatro heridos

Barcelona.—Comunican de Gerona

PRIMERA DIVISION

RESULTADOS
Alavés, 2; Barcelona, 1
Athletic, 9; Racing, 4
Español, 3; Arenas, 2
Donostia, 1; Madrid F. C., 2
Valencia, 2; Betis, 1

CLASIFICACION
J. G. E. P. F. C. P.

Table with 5 columns: Team, G, E, P, Pts.
Madrid F. C. .11 9 1 1 34 9 19
C. D. Español .11 8 2 1 21 10 18
Athletic . . .11 8 0 3 39 17 16
Barcelona F. C. .11 5 4 2 25 15 14
Betis . . .11 3 2 7 17 32 8
Racing . . .11 3 1 7 29 33 7
Donostia F. C. .11 3 1 7 21 34 7
Valencia F. C. .11 3 3 5 19 30 9
Arenas . . .11 2 2 7 19 27 6
D. Alavés . .11 3 0 8 16 31 6

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

Racing-Español
Donostia-Betis
Arenas-Athletic
Madrid-Alavés
Barcelona-Valencia

Comentarios a la jornada

Las huestes del equipo de Zamora siguen ocupando el primer puesto de la clasificación de la primera división del campeonato de Liga.

El Madrid se presentó en Atocha, llevando en su línea de ataque a Luisito Regueiro y al ex jugador del Barcelona Samitier, que por primera vez vestía los colores del titular madrileño.

Los donostiarras se aprestaron ayer para no sucumbir frente al probable campeón del torneo liguero, pero sus esfuerzos fueron baldíos, pues el Madrid, decidido a obtener puntos en la clasificación, no se deja arrebatar un partido así como así.

Todos los pronósticos que sobre el líder de la primera división se hacen, se cifran en la probable derrota del Sardinero; nosotros mucho nos lo tememos; pero por ahora, aun a pesar de la derrota, copiosa en tantos, sufrida ayer por los racinguistas en San Mamés, no es difícil esperar que los vaticinadores acierten, y sea, acaso el Racing, el desconcertante Racing, el que pise más veces los terrenos del señor Zamora, si es que la enfermería del equipo santanderino tiene la ventura de dar de alta a algunos de sus equipieres.

Pero pase lo que pase, el Madrid se ha decidido a seguir ocupando el gallardete azul, y por ahora lo mantiene aunque seguido de cerca por los muchachos de Casa Rabia, que les andan pisando los talones.

El anuncio de la Directiva del Alavés, de que iba a imponer sanciones a sus jugadores si es que estaban decididos a seguir la marcha de los fracasos, parece que ayer hizo mella entre los muchachos de Mendizorroza, que ante el temor de ver la amenaza cumplida, no se andaron por las ramas, y lograron una excelente victoria sobre los jugadores azul grana.

Por dos veces llevaron el esférico a la portería contraria, marcándose otros dos puntos que le vuelven a colocar al lado del Arenas, para disputarse el farolito de los anguleros.

Ya dijimos al comenzar que si disputada era por sí la competición de la primera división, mucho más competitiva habrá de ser la colocación del último lugar, pues aparte de los cuatro primeros clasificados, el resto puede andarse con mucho tiento, porque las sorpresas se reservan hasta última hora.

Pero lo cierto es que ayer el Alavés despertó de sus sueños de fracasos, y logró vencer al Barcelona, siquiera para desquitarse la enorme paliza que llevó en los campos del Sardinero.

¡Cuánto la habrán gozado ayer los de Vitoria al enterarse de que la misma cantidad por ellos recogida el domingo anterior se han traído para su casa los de Santander!

Suponemos que habrán bailado de gusto, pero también tenemos la certeza de que la alegría dura muy poco en la casa de los pobres, y esto creemos le pasa al Deportivo Alavés el cual tiene que luchar todavía bastante para conseguir marcarse a su favor algunos puntos que le son necesarios para apartarse del pabellón negro.

Los de Mestalla, en un partido bas-

El Racing es batido de manera desconcertante en San Mamés por el Athletic

La jornada deportiva de ayer

El Donostia pierde en su campo frente al Madrid, que sigue ocupando el primer puesto de la clasificación. - El Deportivo Alavés despierta de sus fracasos y logra vencer al Barcelona. - El Español obtiene una mediocre victoria sobre el Arenas. - En Mestalla son derrotados los andaluces por la mínima diferencia.

tante igualado, vencieron al Betis por dos a uno, y ambos equipos, con lentitud, pero con alguna confianza, echando la vista a los campos del Norte, sigue su marcha marcándose a su favor algún tanto que otro.

Los que van de mal en peor son los de Ibañondo, pues si el partido de ayer era un hueso para ellos, el que tienen que jugar el domingo en su casa al enfrentarse con el Athletic, su vecino, también es de los de alivio, pues el team de San Mamés, que tan maltrecho ha quedado en su propia salsa al contender con el Barcelona, el Madrid y el Español, necesita esta victoria por si alguno se le aproxima y le echa mano.

El Arenas ayer ha jugado un excelente encuentro en Casa Rabia y bien se ve por el resultado de la victoria de los españolistas que el marcador no fué muy abundante en la diferencia, sino todo el contrario.

Creemos que la jornada próxima habrá de ser la de los sustos.

En San Mamés

Athletic, 9; Racing, 4

No anduvieron muy sobrados los rojiblancos por lo que toca al primer tiempo del partido celebrado ayer con el Racing, de supremacía en el juego; en buenos apuros se encontraron los atléticos ante la velocidad desplegada desde los primeros momentos por los muchachos del Sardinero.

Aquella alegría de ver a su favor a los pocos momentos de comenzado el match el primer tanto, les duró muy poco, pues el Racing, siguiendo su táctica de costumbre y lanzándose sobre la meta de Blasco, logró, por arte y magia de Cisco, el empate.

Los primeros momentos del partido fueron de un dominio alterno. Las líneas delanteras de los dos bandos se llegaban vertiginosamente a las metas opuestas y una vez Jáuregui y otra Blasco eran batidos por primorosas jugadas.

La tensión nerviosa entre los espectadores era enorme, y mucho mayor la de los «hinchas» bilbaínos, que no veían para su favorito las facilidades presumibles al contemplarle marcado el primer tanto apenas comenzado el partido, pues el Racing se iba creciendo a cada momento y con sus escapadas peligrosas ponía en inminente riesgo los dominios de Blasco y de los suyos.

El primer tiempo jugado por los racinguistas fué verdaderamente admirable, aunque no anduvieron muy sobrados de fortuna los componentes del trió defensivo, pues Jáuregui, bien por los fallos simultáneos de Gurruchaga y de Ceballos, anduvo de cabeza y se vió y se deseó para contener aquella tromba que a veces se le venía encima.

Gracias a la habil intervención de Oscar, que se dió cuenta del descenso de sus compañeros de la defensa y se mantuvo toda la tarde cortando maravillosamente el brío de los atacantes bilbaínos, no fué mayor la diferencia en el primer tiempo.

Macho se notó ayer la falta de Ibarra en la línea de medios, pues, de haber estado él, seguramente que la cosa hubiera variado notablemente.

La línea delantera hizo cuanto pudo y batió por cuatro veces la meta de Blasco, el cual, a no ser por el acierto de sus zagueros, ayer también hubiera visto su red totalmente destrozada ante los cañonazos racinguistas.

Loredo y Telete tuvieron una tarde magnífica, y en su coraje aiteras, en ocasiones, Larrinaga, que fué el autor de tres de los goles marcados a los contrarios.

Santi fué ganado ayer en velocidad

por los que le marcaban, y, aunque mandó magníficos centros, anduvo pesado en la hora de la verdad; no mandando la pelota con la fuerza acostumbrada.

Cisco tuvo sus genialidades; una de ellas, el primer goal de los suyos, fué la de desconcertar a Blasco y los defensas, internándose con lentitud en la portería con balón ganas de marcar.

En la línea de medios, y en el equipo y en el campo, mandó ayer Oscar, que hizo un partido codicioso, incansable, mostrando a sus detractores cuanto es su excelente forma y cuanto su actual dominio en estas lides deportivas.

A nuestro concepto, fué el mejor hombre de la tarde.

El Athletic está muy verde todavía, y con la actuación mediocre de Blasco, no es difícil que lleve nuevos sustos.

Castellanos y Urquiza salvaron en no pocas ocasiones la situación para los suyos, pues ayer el Racing no se anduvo por las ramas, y cuando pudo aprovechar un envío a Blasco, lo lanzó con energía, salvando el riesgo los zagueros rojiblancos.

La línea media del equipo bilbaíno actuó compenetrada, facilitando con ello la labor de los delanteros, que en la segunda parte del encuentro al encontrar un Racing sin defensas se lanzaron al ataque batiendo a Jáuregui cuantas veces le era imposible a Oscar contener la avalancha de los metralleros vascos.

Arbitró el encuentro el colegiado guipuzcoano señor Ledesma, a quien la falta de criterio le hizo caer en errores de bulto, tales como aquel sexto goal castigado al Racing con la protesta unánime del público numeroso que presenciaba el encuentro.

Ayer el señor Ledesma, confiado acaso por lo que algunos cronistas se-

cial del cuerpo de Asalto a que abandonara el campo de juego, cuando ellos, y sin violencias, se bastaban para dirimir una cuestión entre caballeros deportistas. La lección fué buena, pues el público no puede tolerar lo ocurrido en Logroño.

Los equipos se alinearon de la siguiente manera: Athletic.—Blasco, Castellanos y Urquiza; Cilaurren, Mugerza y Gerardo; Lafuente, Iraragorri, Unamuno, Bata y Gorostiza.

Racing.—Jáuregui, Ceballos y Gurruchaga, Illera, Oscar y Larrinaga; Santi, Loredo, Telete, Larrinaga y Cisco.

EL PRIMER TIEMPO

El Campo de San Mamés gozó ayer de una excelente entrada. La propaganda que durante toda la semana se había hecho acerca de las actuaciones del Racing, colocando siete tantos al Donostia y nueve al Alavés, lograron sus efectos.

Sin duda en San Mamés los encuentros que más expectación causan son estos en que intervienen con los titulares, los jugadores del Sardinero.

Poco después de las tres y media comienza el match sacando el Racing, que con el natural sobresalto de los atléticos se llegan a la línea de peligro en una jugada verdaderamente soberbia, y cuando Larrinaga había mandado un soberbio tiro, Ledesma silba orsay de Cisco.

Estos primeros momentos son de verdadero dominio del Racing. A los cinco minutos y en el contraataque llevado a efecto por los de San Mamés, Gurruchaga, al pretender detener a los delanteros de su lado sufre un fallo que es aprovechado por Lafuente, quien envía un bonito centro que es aprovechado por Unamuno el que remata con la desesperación de Jáuregui que no puede hacer nada por detener la bolita.

CAMPOS DE SPORT MAÑANA MARTES
EMOCIONANTE PARTIDO DE DESEMPATE
C. D. Nacional de Madrid - Stadium de Avilés

ñalan como doctrina, de que el árbitro siempre tiene razón—aunque no la tenga—con tal de mantener su autoridad, pudo promover una verdadera batalla campal en los campos de San Mamés.

No se puede decir terminantemente encontrándose a medio campo—como ayer estaba Ledesma—que aquella caída de Jáuregui cerca de la raya de goal conteniendo la pelota a unos treinta centímetros de la misma, fuera un tanto, máxime cuando la protesta fué unánime por los espectadores amigos de uno y otro equipo.

Lo natural, lo verdaderamente lógico ante la indignación de los jugadores perjudicados debió ser que Ledesma consultara con los liniers, antes de encerrarse en su obstinación y castigar un tanto que sólo había caído en su imaginación y en su falta de colocación.

La actuación de ayer del señor Ledesma será muy tenida en cuenta por los aficionados santanderinos, y ojalá que a dicho señor no se le ocurra volver por los campos del Sardinero, por que suponemos que la bronca va a ser algo epopéyico.

Fué también muy censurada la entrada en el terreno de juego de un teniente de guardias de Asalto, que trató de intervenir en la discusión—solamente discusión que los santanderinos, indignados justamente por la decisión de Ledesma, sostenían con éste.

Sin duda este teniente de guardias de Asalto, queriendo excederse en sus deberes, saltó al terreno de juego armado de su fusta, recibiendo una pita formidable por parte del público. Lafuente invitó al mencionado ofi-

dad para rematar de cabeza, logrando nuevamente el empate.

En una de las salidas de Jáuregui para prepararse a detener cualquier tiro, sufre un resbalón y al incorporarse, Unamuno a los veinticinco minutos viendo la meta totalmente descubierta chuta a placer y marca para los suyos el tercer tanto.

Cuando aún los racinguistas no se habían repuesto del susto por este nuevo tanto y cuando había pasado un solo minuto de la jugada anterior, es recogido un centro largo de Lafuente, a bote pronto, por Gorostiza; quien lo manda de nuevo a la red.

Al devolverse la pelota hay que destacar un excelente tiro raso de Oscar. También Jáuregui, a pesar de su infortunada actuación, realiza dos magníficas paradas que son aplaudidas.

A los treinta y tres minutos, y a consecuencia de un nuevo fallo de Gurruchaga, Lafuente envía un magnífico pase a Iraragorri, que, al rematarlo por alto, lo clava en la red de Jáuregui.

Van cinco tantos a dos, faltan seis minutos y los delanteros del Athletic tienen ganas de cuero y nuevos deseos de perforar.

Se castiga un córner al Athletic, que tirado por Santi es rematado por Oscar, que lo tira suave por alto.

Desde este momento se produce un vivo tiroteo que corre a cargo de los metralleros del Racing, y cuando faltan dos minutos para terminar el primer tiempo, marca el tercer tanto para los suyos, Larrinaga, de bolea.

Se castiga un córner sin consecuencias al Athletic, y termina el primer tiempo con este resultado de cinco tantos a tres, a favor de los «chimbos».

EL SEGUNDO TIEMPO

Sale el Racing en este segundo tiempo con verdaderos deseos de jugar, tales son que a los cuatro minutos de iniciado, Larrinaga recoge un centro de Santi, que remata de cabeza y consigue batir a Blasco, marcando para los suyos el cuarto y último tanto.

Se castiga un nuevo córner al Athletic, que tirado por Cisco no obtiene resultados en el marcador.

Unamuno hace una fea entrada a Gurruchaga, que cae el suelo y resulta lesionado. Es retirado del campo y atendido por los asistencias.

Desde este momento el juego entra en un tono de violencia que Ledesma no sabe reprimir y con su indecisión promueve el escándalo de la tarde al dar por válido un gol cuya jugada hemos reseñado anteriormente.

La bronca ha sido épica, pero el tanto se apunta en perjuicio del Racing en el marcador.

Vuelve a salir Gurruchaga, pero a los pocos momentos tiene que retirarse aquejado de tremendos dolores que le impiden volver de nuevo al campo de juego.

El Racing, que si no había andado durante la tarde muy afortunado con sus zagueros, ahora, al dejar libre el puesto de Gurruchaga, es una brecha fácil de perforar. Los esfuerzos realizados por Oscar e Illera, se derrumban fácilmente ante el acceso de los contrarios.

Los de San Mamés continúan marcando goles logrados por Gorostiza, Unamuno y Bata.

A partir de la retirada de Gurruchaga y de la imperdonable actuación de Ledesma, el Racing se estrella frente a un rival poderoso anhelante de marcar goles y da fin el partido con el resultado más desconcertante de toda la temporada de Liga.

FULVIO

VALENCIA, 2; BETIS, 1

Valencia.—El Betis fué vencido injustamente por el Valencia por dos a uno,

SEGUNDA DIVISION

RESULTADOS
Athletic Madrid, 3; Unión de Irún 2
Sevilla, 4; Castellón, 0
Murcia F. C. 5; Sporting de Gijón, 1
Celta de Vigo, 3; Osasuna, 0
Oviedo, 6; D. Coruña, 1

CLASIFICACION
J. G. E. P. F. C. P.

Table with 5 columns: Team, G, E, P, Pts.
Oviedo F. C. .11 7 2 2 35 17 16
Unión de Irún.11 6 0 5 34 22 12
Sporting Gijón.11 5 2 4 42 29 12
D. Coruña . .11 5 2 4 25 28 12
Athletic Madrid.11 5 3 3 19 22 13
Murcia F. C. .11 5 1 5 22 29 11
Sevilla F. C. .11 5 1 5 22 23 11
C. A. Osasuna.11 4 1 6 30 28 9
Celta de Vigo .11 5 0 6 25 27 10
D. Castellón. .11 2 0 9 13 41 4

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

Sevilla-Unión de Irún
Coruña-Murcia
Sporting-Oviedo
C. A. Osasuna-Athletic Madrid
Castellón-Celta de Vigo

El primer tiempo terminó con uno a cero a favor del Betis, logrado por Adolfo.

Obtuvo el Valencia sus dos tantos en el segundo tiempo; el primero de penalty, lanzado por Costa, y el segundo por un tiro de Torredesfort.

El árbitro, Steimborn, perjudicó con sus fallos al Betis, anulándole injustamente un tanto.

ESPAÑOL, 3; ARENAS, 2

Barcelona.—El Español derrotó con dificultades al Arenas, que jugó con extraordinario ímpetu y entusiasmo. Los arenenses se aprovecharon de la confianza con que saltaron al terreno los catalanes.

En el primer tiempo marcó el españolista Redó y también lo hizo el guetotarra Iriondo.

En el segundo tiempo el Arenas se adelantó en el marcador, por un tanto obtenido por Barrios, y empató y desempató Garreta.

Destacaron los españolistas Prat y Boch.

Arbitró bien Escartin.

MADRID, 2; DONOSTIA, 1

San Sebastián.—Después de lucha reñidísima, el Madrid derrotó al Donostia por 2 a 1.

La victoria del Madrid fué debida a la excelente labor de Ciriaco y Quincoces, que defendieron con acierto su meta.

Fué igualado el juego en la primera parte, y en ella el Madrid obtuvo uno de sus goals, al lanzar Luis Regueiro un penalty. En la continuación pudieron marcar Regueiro, por el Madrid, y Chispero, de cabeza, por el Donostia.

Los guipuzcoanos jugaron esta parte del encuentro con sólo diez jugadores.

Samitier, que jugó por el Madrid, no gustó.

Arbitró Arribas.

DEPORTIVO ALAVÉS, 2; BARCELONA, 1

Vitoria.—En el campo de Mendizorroza el Deportivo Alavés, ante la sorpresa de todos los aficionados, que no lo esperaban, venció al Barcelona por 2 a 1.

Dominaron intensamente los alaveses en el primer tiempo, en el que marcaron un goal por mediación de Irureta.

Lograron empatar los catalanes, siendo el autor del tanto, Bestit.

El Alavés marcó un penalty en este tiempo, fuera. Todavía, antes de terminar el tiempo, Irureta volvió a marcar.

En el segundo tiempo se anuló justamente un goal al Barcelona.

Melcón, arbitró bien.

Segunda división

MURCIA, 5; SPORTING, 1

Murcia.—El Sporting de Gijón salió derrotado ampliamente del campo de la Condomina, que registró una gran entrada. Los murcianos jugaron muy bien. El murciano Julio marcó dos tantos en el primer tiempo y uno el asturiano Herrera. En la segunda mitad consiguieron marcar Uribe, Zamora y Julio.

CELTA DE VIGO, 3; OSASUNA, 0

Vigo.—El Osasuna fué vencido por el Celta vigués por 3 a 0. El encuen-

tro resultó muy interesante. La primera parte fué de juego revelado y en ella no se marcó nada.

En el segundo tiempo el Celta consiguió tres tantos, marcados por Nolés, Manica y Polo.

SEVILLA, 4; CASTELLON, 0

Sevilla.—El titular derrotó gran facilidad al colista de la división, Deportivo de Castellón. Cuatro goles marcaron los vencedores y ninguno sus contrarios. El Sevilla marcó dos veces en cada tiempo.

OVIEDO, 6; CORUÑÉS, 1

Oviedo.—El Oviedo dominó ampliamente al Coruñés, venciendo de manera concluyente por 6 a 1.

Marcaron los asturianos en el primer tiempo por mediación de Casuso y Lángara.

En la segunda parte lograron 4 tantos más los del Oviedo, los cuatro marcados por Lángara.

El único tanto de los coruñeses lo obtuvo Blas.

ATHLETIC, 4; IRUN, 2

Madrid.—El Athletic, jugando con gran acierto, dominó al Irún, venciendo por cuatro goles a dos. Dominaron los madrileños en la primera parte; pero estuvieron desgraciados en los remates, logrando únicamente un tanto, obra de Rubio, de un magáífico tiro.

En el segundo el dominio fué más igualado. Los madrileños lograron tres goles, marcados uno, por Iguázabal en su propia meta, y los otros dos por Guizarro.

Mañana en los Campos de Sport

NACIONAL, DE MADRID Y ESPAÑA, DE AVILÉS

La Federación Nacional de Fútbol ha decidido que mañana martes se juegue en los Campos de Sport el partido de desempate entre los equipos de la tercera división Nacional, de Madrid y el España, de Avilés,

Creemos que el partido será arbitrado por Colegiados de la Federación Cantabra, suponiéndose que sean Polidura o Estanislao Simón Cabarga, aunque por ahora no existe nada de cierto sobre quien ha de recaer el nombramiento para juzgar el interesante encuentro, y tenemos la seguridad que Simón Cabarga no aceptará esta designación.

Vida política y cultural Partido Republicano Radical (Comité local)

En las asambleas celebradas por este Comité local los días 29 de enero próximo pasado y 1 de los corrientes, fueron discutidas las gestiones de los

concejales del Partido y junta Directiva, quedando aprobadas por unanimidad, después de lo cual se procedió a la elección de cargos para cubrir las vacantes existentes, quedando constituida la nueva Junta por los señores siguientes:

Presidente, don Leopoldo Gutiérrez Pardo; vicepresidente, don Bernardino Cordero Arronte; secretario, don José Pedraja Yrazábal; vicesecretario, don Amilcar Esperanza Oteiza; tesorero, don Pedro Leiva Trimallez; contador, don José María Brera Oría; bibliotecario, don José Hernández Campillo y vocales, don Vicente Ferrero, don Félix Pescador, don Salvador Castrillo y don Arturo Casanueva.

Entre otros acuerdos de gran interés tomados por la asamblea, figura el conmemorar el 11 de febrero, fecha gloriosa para los republicanos españoles, con una fiesta literario-musical, cuyos detalles oportunamente anunciaremos a nuestros afiliados y simpatizantes.—El Comité.

Concursos artísticos

La Dirección general de Bellas Artes, ha organizado los concursos artísticos que se han de celebrar en el año actual, otorgándose los siguientes premios:

Concurso de Escultura.—Un primer premio de 17.000 pesetas; un segundo de 13.000 pesetas; y tres accésits de 1.000 pesetas cada uno.

Concurso de Literatura.—Un premio de 6.000 pesetas; y otro de 3.000 al mejor libro de poesías líricas; y un premio de 8.000 pesetas; y otro de 4.000 pesetas al mejor volumen sobre la crítica en España, desde el romanticismo hasta nuestros días.

Concurso de Arte decorativa.—Se adjudicará un solo premio de 7.000 pesetas; y dos accésits de 1.500 pesetas cada uno, a la mejor plaqueta de meta de metal repujado o cincelado, presentada al concurso; y dos premios, uno de 3.000 pesetas y otro de 1.500 pesetas; con dos accésits de 500 pesetas a la mejor obra en cuero repujado.

Concurso de Grabado.—Un premio de 4.000 pesetas; y dos accésits de 500 pesetas cada uno a la mejor placa de doctor presentada al concurso; y un premio de 3.000 pesetas; otro de 1.500 pesetas; y dos accésits de 500 pesetas cada uno, sobre el mejor grabado de asunto y procedimiento completamente libre.

Zapatos

a precios baratísimos los vende la popular y acreditada Zapatería

EL CAÑON

Santa Clara, 5

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranés, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

CAO

(Cooperativa Alpargatera Obrera) Pedidas en todos los comercios!

En la FABRICA DE PARAGUAS encontrará usted las últimas novedades de la moda a precios nunca vistos.

Paraguas de todas clases y precios al alcance de todos. Inmenso surtido en artículos para señora, caballero y niños. Acostúmbrese a comprar directamente al fabricante. - Ventas por mayor y menor.

FABRICA DE PARAGUAS

PEDRO BENDE

Puntida, 1 - Santander - Teléfono 25-13

SOCIETARIAS Un robo en el Alta

OFICIOS VARIOS DE ASTILLERO.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el miércoles, día 8 de febrero, a las ocho y media en primera convocatoria y nueve en segunda.

Se ruega puntual asistencia. ASOCIACION DE EMPLEADOS DE COMERCIO.—Jurados Mixtos.—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, lunes, a las siete y media en primera convocatoria y ocho en segunda, con el siguiente orden del día: Dimisión de la Junta directiva.—La Directiva.

ASOCIACION ARTE DE VESTIR.—Convoca a junta general ordinaria a todos los destajistas pantalonerías y chalequeras, para hoy lunes, a las siete en primera convocatoria y siete y media en segunda. Os ruega puntual asistencia.—La Directiva.

Don Santiago Revuelta Pardo, domiciliado en el Paseo de Sánchez de Porrúa, Villa Revuelta, se presentó esta mañana en la Comisaría de Policía, a denunciar que en la Quinta Trueba, propiedad de don Alfonso Trueba, que en la actualidad se encuentra en Madrid y del cuidado de la cual está el señor Revuelta encargado, se había cometido un robo, habiendo violentado los ladrones la puerta de entrada a la finca y llevándose varias mantas y sábanas, el valor de las cuales no puede precisar, hasta que el señor Trueba tenga conocimiento de la noticia. También se llevaron los ladrones dos maceteros de cobre.

Por lo visto, los amigos de lo ajeno, están ya completamente curados de la gripe que les impidió actuar estos últimos días y en disposición de cometer nuevos robos.

Aspirantes de Correos Sumario de la "Gaceta"

El señor director de Correos ha dispuesto que, en vista de los servicios prestados por los aspirantes de Correos, desde su ingreso en la clase, desempeñando menesteres propios de los funcionarios técnicos y percibiendo un haber anual de 1.500 pesetas. Es decir, que en vez de ser estudiantes de los diferentes servicios eran en realidad empleados técnicos, con la particularidad que podían ser separados del empleo sin los requisitos que se requieren para hacer lo mismo que los demás funcionarios, estos aspirantes sean incorporados al Escalafón bajo la siguiente base:

Que a los efectos del Escalafón, se considere a todos los que fueron aspirantes como ingresados en las fechas de sus nombramientos para los empleados de dicha clase y de forma que no se altere el orden que ocupan en arreglo a la propuesta del Tribunal para el ingreso en dicho Cuerpo.

Presidencia del Consejo de Ministros

Decreto disponiendo que durante la ausencia del ministro de Estado, quede encargado el Presidente del Consejo de Ministros de la cartera de dicho departamento.

Ministerio de Justicia

Una orden (rectificada) relativa a los plazos posesorios de las carreras judicial y fiscal.

Ministerio de Hacienda

Orden rectificando errores padecidos en la publicación del decreto sobre modificación de varios artículos de la ley del Timbre de 28 de enero último, inserto en la «Gaceta» de tres del mes actual.

EL PISO

Plaza Vieja, 6, 1.

YA ESTA AQUI Ya llegó el comprador de «EL PISO», Plaza Vieja, 6, 1.º, de buscar géneros comprados fuera de precio, para dárselos baratísimos al público, pues es lo único que este comercio pretende.—EN VEZ DE HACER PESETAS, HACER CLIENTES, y cada año multiplicar el número, hasta que TODA LA PROVINCIA se dé perfecta cuenta que, PARA COMPRAR BARATO, «EL PISO» ES EL UNICO.

«EL PISO» SIEMPRE «EL PISO» Plaza Vieja, 6, 1.º

Ya llegaron y están a la venta los inmensos lotes totalmente fuera de precio.

PARA SEÑORA Medias, Camisas, Pantalones, Culots, Combinaciones, Pañuelos, Jerseys sueters, Albornoces, Bufandas seda DE MODA, Juegos de señora, etc.

PARA LA CASA Toallas, Sábanas, Colchas de seda y satén, Tapetes, Centros y Caminos de mesa, CRESONES, PERCALES, POPELINES, delantales y paños de cocina, gamuzas y gran surtido en tejas blancas, etc., etc.

PARA NIÑOS Calcetines, Choquets, medias de sport, Culeros, Jerseys en color y blanco, etc., etc.

PARA CABALLERO ENORMES GANGAS EN CORTES DE TRAJES DE NOVEDAD, corbatas, camisas, camisetas de lana, hilo y felpa. Calzoncillos de CRUZADILLO y MADAPOLAN, calcetines, pañuelos de bolsillo y cuello de hilo y seda. Albornoces, etc., etc.

NO LO OLVIDEN EL PISO, SIEMPRE SALDOS, SOLO SALDOS, en EL PISO

NADA DE CUENTOS ES LEMA DE LA CASA VENDER BARATO, PERO MUCHO Y MUY BARATO, DEMOSTRANDOLO CONSTANTEMENTE EN TODOS LOS ARTICULOS

Nada de ofrecer y no dar SE PROPONE HACER COMPRAR A TODA LA PROVINCIA ATRAYENDO A EL PISO POR PRECIOS Y ENORMES GANGAS.

EL PISO Plaza Vieja, 6, 1.º

BANCO MERCANTIL

Domicilio social: Santander

SUCURSALES: Alar del Rey, Astorga, Astillero, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cervera de Pisuerga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santibañez de Béjar, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan, Villadiago

Capital, 15.000.000; Desembolsado, 8.400.000; Reservas, 11.480.000; Fondo para fluctuación de valores, 3.945.100

Su situación en 31 de enero de 1933.—(Ajustada al modelo aprobado por R. O. de 8 de abril de 1924)

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, PESETAS. Rows include CAJA Y BANCOS, CARTERA, CREDITOS, VALORES NOMINALES, PASIVO, VALORES NOMINALES.

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista, 2 y medio por 100 de interés. Depósitos a 3 meses, 3 y medio por 100 de interés. Depósitos a seis meses, 4 por 100 de interés.

El Director, LUIS CATALÁN FERNÁNDEZ. El Interventor, MANUEL BASTOS SANTIUSTE

Conservas ALBO

Santaña (Santander)



ANUNCIOS ECONÓMICOS

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9. CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas. E SALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas. Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja. JACINTO FERNANDEZ. ESPECIALIDADES: Ferristería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena. Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO. Especialista de las industrias del cuero. BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA. Visite, usted nuestra exposición permanente. Puerta la Sierra, SANTANDER

## NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

### En Asturias es declarada la huelga por los Sindicatos mineros y el paro afecta a más de veinte mil trabajadores.-La tranquilidad en la zona hullera es absoluta

#### La huelga minera asturiana

Oviedo.—Las noticias relativas a la huelga minera anunciada para hoy, han despertado extraordinaria expectación. Toda la provincia está pendiente de lo que suceda hoy. El gobernador civil ha fracasado en sus negociaciones para encontrar un aplazamiento al conflicto. Este fracaso se debe a que el Sindicato minero mantiene la orden de paro, mientras sus dirigentes han seguido celebrando mítines en toda la cuenca hullera. En estos actos los oradores aconsejaban a los afiliados que secundaran el paro si bien dentro del mayor orden, sin realizar actos de sabotaje y menos dejarse conducir por las maniobras que han de intentar los elementos extremistas, ya que la declaración de la huelga coincide con la anunciada iniciación de un movimiento tipo comunista.

En su mayoría los obreros mineros han retirado ya las herramientas que tenían en los pozos, y puede asegurarse que dejarán de ir al trabajo la totalidad de los mineros, que se calculan en 26.000, pero como además están en paro por otros conflictos anteriores los metalúrgicos de la Felguera y los de Mieres, resultará que el paro alcanzará esta semana a treinta mil obreros en la provincia de Asturias.

Las noticias recibidas de diversos puntos de la cuenca hullera, dicen que en algunas minas aisladas, donde tiene mayoría los afiliados a la C. N. T. y a la organización comunista, existe el propósito de no secundar la huelga, ya que la plantea el Sindicato Minero Asturiano que, como es sabido, pertenece a la U. G. T.

Estas minas aisladas son el grupo Carbones Asturianos de Sama, la mina Campanal y alguna otra. De todos modos, lo probable es que todos, incluso los de ésta, vayan al paro.

El gobernador civil, a última hora de esta noche, al hablar con los periodistas, les dijo que aunque confía en la sensatez de los directores del movimiento huelguístico, él no tenía por ahora otra misión, que procurar el absoluto mantenimiento del orden, por lo que ha adoptado las medidas de precaución necesarias.

Existen el peligro de que elementos aislados perturbadores—dijo—provocaran actos de sabotaje en las minas y en las líneas de energía eléctrica, cuya vigilancia es tan difícil. Estos temores se fundan en el hecho de haberse cometido hoy un importante robo de dinamita en la mina «Nicolas», del término de Mieres, donde unos desconocidos, aprovechando un momento de descuido del vigilante del polvorín, que estaba ocupado en ciertos menesteres, penetraron en éste y se llevaron 700 cartuchos de dinamita.

El gobernador agregó que había hablado con los representantes de las Empresas, y muy especialmente con los de la mina en que se cometió el robo, recomendándoles que redoblen la vigilancia de los polvorines.

#### Miña radical

Madrid.—Ayer tuvo lugar el mitin que en el teatro Victoria había organizado la Junta municipal del distrito de Buenavista.

Presidió el señor Vega de la Iglesia, que fijó las doctrinas del Partido; hablaron los señores Torres, Campaña, Mora y por último el señor Martínez Barrios, quienes se expresaron sobre la intervención de los radicales en el actual régimen y sobre el debate político

últimamente planteado en la Cámara, dirigiendo duros ataques al Partido Socialista.

#### Clausura del Congreso Municipalista

Barcelona.—Ayer tuvo lugar el acto de clausurar el Congreso Municipalista, que venía celebrándose en esta capital, dándose un banquete al que asistió el señor Maciá, el gobernador de Barcelona, el de Tarragona y varios miembros de la Generalidad.

Hicieron uso de la palabra el señor Selvas, consejero de la Generalidad; el vicepresidente del Congreso Municipalista, señor Caros; el secretario, señor Arnau; el gobernador de Barcelona y el alcalde; y en último lugar el señor Maciá, quien dijo que acogía con agrado las conclusiones del Congreso aludido.

#### El personal de las factorías

El Ferrol.—Invitado por los empleados y obreros de la Constructora Naval, llegó de Madrid don José Escudero, quien dió cuenta de las gestiones realizadas para el pase de todo el personal de las factorías navales de El Ferrol, Cádiz y Cartagena al servicio del Estado. Dijo que la petición cuenta con la simpatía del Gobierno y que el ministro de Marina aseguró que no habría más despidos en el presente año. Mañana se le obsequiará con una jira marítima y con un banquete.

#### Un manifiesto del Sindicato Minero Asturiano

Oviedo.—A última hora de la noche de ayer el Sindicato Minero hizo público un manifiesto en el que dice que no habiendo ninguna solución que satisfaga las aspiraciones del Sindicato, sus afiliados irán el lunes unánimemente a la huelga.

#### Hallazgo de cinco bombas

Barcelona.—En una calle de la barriada de San Adrián han sido encontradas esta tarde cinco bombas. La Guardia civil que ha efectuado el hallazgo, ha dado cuenta del hecho al Juzgado especial. Se ha ordenado el traslado de los artefactos al campo de la Bota.

#### Esta mañana dió comienzo la huelga general

Oviedo.—De acuerdo con el referendun votado por el Sindicato Minero Asturiano, esta mañana dió comienzo el paro en las minas.

El paro afecta a las siguientes explotaciones.

En Turón, en las minas «Los Espinos», de 190 obreros, solo trabajan treinta y cinco.

En Santo Tomás, de 237, han acudido al trabajo veintisiete.

En las minas de Polio: de 245, sólo han acudido 30.

En la mina de San Francisco: de 400, sólo se han personado esta mañana 12.

En Santa Bárbara: de 540, sólo acudieron 35.

En la mina de Podriego, de 144 sólo asistieron siete.

En el exterior han acudido a trabajar 50.

En los talleres, de los 90 que trabajaban han acudido la mitad.

En Sotroñido el paro es absoluto. Ayer se trató con intensidad en

los trenes carboneros entre esta zona y el Musel.

En la mina el Pontón, de ochenta obreros mineros sólo han acudido la mitad.

En Tago y Sorriego, no se han personado al trabajo 350.

En Carrio, huelgan 350; en Barredo, 35; en la Rinconada, 250; en Sotos, 1.250; en San Mamés, 800; en la Pesquera, 330.

Anoche, en Sotroñido, fueron detenidos varios individuos sospechosos, de los cuales se temía produjeran actos de sabotaje.

En Tudela, los trabajos se encuentran paralizados.

En Mieres, hoy, el paro era absoluto.

#### En la Casa del Pueblo

Mieres.—Anoche se reunió en la Casa del Pueblo el Sindicato Minero, tomando acuerdos para designar el personal que habrá de permanecer en sus puestos en las explotaciones para los trabajos de conservación.

El personal de administración ha acudido como de costumbre a sus oficinas y puestos.

El entusiasmo entre los obreros huelguistas es grande.

En Langreo sólo se trabaja en la mina San Vicente.

En Pontico sólo trabajan 40 mineros y el paro afecta a 145.

También se trabaja en algunas minas, pero con escaso personal.

Se calcula que el número de obreros parados en la huelga minera afecta a unos 20.000 trabajadores.

#### La referencia del ministerio de la Gobernación

Madrid.—En el ministerio de la Gobernación fueron recibidos los periodistas, a quienes se les dió cuenta de la marcha de la huelga minera declarada en Asturias.

Los datos que se tenían del movimiento eran las noticias facilitadas por el gobernador civil de Oviedo, en la cual se comunicaba que la huelga había sido secundada unánimemente por los Sindicatos afectos a la Unión General de Trabajadores.

En las organizaciones extremistas y comunistas reina gran confusión, pues mientras unos han acordado acudir al paro, otros se han incorporado esta mañana al trabajo.

Los datos que el gobernador de aquella provincia tiene son que en la Duro Felguera de 8 000 solo trabajan 500, permaneciendo en huelga por lo tanto 7 500 mineros.

En Mieres huelgan todos los obreros mineros.

En la Hullera Española, de cuatro mil quinientos, ninguno se ha personado al trabajo.

En la Hullera del Turón, huelgan 2.700 obreros.

En Carbones Asturianos, de 450, sólo han acudido 200.

En Carbones La Llana, huelgan 790.

En Coto de Musel, huelgan todos.

En la hullera de Vegui, permanecen en paro 380.

En la hullera de Aniveris, trabajan todos, cuya totalidad es de 240.

En Nistal, trabajan todos.

En Ceta, no trabaja ninguno.

En Pontico, trabajan 150 hombres.

En la mina San Vicente, que es la que explota el Sindicato Minero, y por habérselo concedido a los mineros la jornada de seis horas que piden, trabajan todos los obreros con la autorización del Sindicato.

#### Declaraciones del ministro de Obras Públicas

Madrid.—El ministro de Obras Públicas ha sido interrogado por los periodistas sobre si habrá de haber consecuencias políticas después de los últimos debates parlamentarios.

Ninguna—ha dicho el señor Prieto—pues creo que después de cuanto ha ocurrido quedarán las cosas tal como estaban al principio.

Estimó que la labor de las actuales Cortes debe continuar: primero, porque así lo exige lo determinado por la Constitución al reclamar la obligación de dejar aprobadas otras leyes complementarias, cuyo deber debe efectuar la actual Cámara.

Refiriéndose a las aspiraciones de poder por el señor Lerroux, dijo que

ahí quedaban plasmadas, pero que si el partido radical mantiene su afán de ahondar diferencias entre las fuerzas republicanas, al fin vendrán a demostrar la desgracia del carácter gubernamental de que tanto ha alardeado el jefe de los radicales.

Los lerrouxistas se hallan divididos y entre ellos yo cuento con gran número de amigos y a los cuales no ha sido mi ánimo el dirigir la más leve censura.

Si esta pugna subsiste en el Parlamento será la batalla, más dramática de la que resultara una guerra de trincheras dilatada y aburrida.

#### Sánchez Román, Ortega y Casset y otros

Madrid.—Después de las diferencias políticas suscitadas en anteriores días en la Cámara, se asegura que los señores Sánchez Román, Ortega y Gas otros, redactarán un programa republicano, desconociéndose por ahora el alcance de su ideología.

#### Declaraciones del ministro de Agricultura

Madrid.—El ministro de Agricultura hizo ayer algunas declaraciones a los periodistas acerca de los últimos debates y conversaciones políticas después de las últimas sesiones del Parlamento.

El señor Domingo se refirió a las doctrinas llevadas a cabo por el jefe del Gobierno, y dijo que por ahora las consideraba irreprochables.

Agregó que la República no ha de significar sólo un cambio de rótulo, sino una transformación de sistema.

También manifestó que ellos no seguirán ninguna política especial con notas de republicanismo, porque ellos ya lo intentaron cuando en España había monarquía.

Terminó diciendo que las izquierdas republicanas son hoy por hoy un buen instrumento de Gobierno, mientras que los del centro y las derechas, y por hoy se encuentran bastante distanciados de serlo.

#### Un hombre muerto de dos puñaladas

Ponferrada.—Con motivo de celebrarse una romería en el pueblo de Campos, hubo una disputa entre varios jóvenes. En la reyerta Rafael Rodríguez sufrió dos puñaladas a Valeriano Miravalle, seccionándole la yugular. Falleció pocos minutos después. El autor fué detenido.

#### De un suicidio

Cádiz.—Una Comisión de estudiantes de la Escuela Náutica fué esta tarde, a las cinco, a protestar ante el gobernador civil, del suicidio de José Antonio Blanco Valenzuela, oficial agregado al trasatlántico «Juan Sebastián Elcano», llegado ayer de Centroamérica.

El hecho ocurrió, al parecer, por improvisión y falta de vigilancia. Piden que se depuren las responsabilidades, pues dicho oficial, en el primer viaje que hacía, se le notó una pequeña perturbación de sus facultades, pues ya había intentado suicidarse en el retrete del barco cuando estaba éste próximo a Puerto Rico.

Quedó recluso en una clínica de la ciudad capital durante diez y ocho días. Regresando ayer mismo el barco a Cádiz, ingresó inmediatamente en el Manicomio y esta mañana puso fin a su vida, colgándose de la ventanilla de su celda, utilizando la corbata y el cinturón.

#### Atropellado por una mula que conducía

Valdepeñas.—Dicen de Infantes, que cuando regresaba del trabajo el obrero Deogracias Treviño Salido, tuvo la desgracia de que una de las mulas que conducía, se le espantara y le atropellara, produciéndole heridas de mucha consideración.

Ingresó en el hospital en estado preagónico.

#### Diecinueve años de prisión

Salamanca.—Ha terminado la vista de la causa contra Juan Fuente, que en el pueblo de El Ferro mató de un

disparo de escopeta al vecino Eugenio Sánchez, al cruzarse unas palabras con su víctima cuando se hallaban midiendo tierras para a deslindar de campos. La vista de la causa duró diecinueve horas, resultando condenado Juan Fuentes a diecinueve años de prisión.

#### Un automóvil cae por un terraplén y resultan cuatro heridos

Genora.—Un automóvil de turismo que se dirigía a Barcelona, al llegar al kilómetro 714 de la carretera de Madrid a Francia, se ignora por qué causas, cayó por un terraplén, resultando heridos Leonor Alvarado, que sufre la fractura del húmero derecho; Alfonso Alvarado, con luxación en ambas piernas; José Mari Pilar, con contusiones en el pecho y fractura del fémur derecho, y don Francisco Rapolis, con la fractura del fémur derecho y de varias costillas.

Furon curados en el Hospital provincial, calificándose las lesiones de los dos primeros de pronóstico reservado, y de gravísimas las de los otros dos.

#### En el ministerio de Estado

Madrid.—Ha regresado de Ginebra el señor Pérez Oliván.

El ministro de Estado habrá de permanecer en aquella capital hasta mediados de la presente semana, pues tiene que acudir a las sesiones que celebrará la Conferencia del Desarme.

#### En el Ministerio de Obras Públicas

Madrid.—El ministro de Obras Públicas, conversando con los reporteros, les ha dicho que de un tiempo a esta parte, viene recibiendo numerosas cartas de diputados a Cortes y de entidades, por las que se reclaman la urgente concesión de créditos para la construcción de caminos vecinales.

No es posible atender estas peticiones, pues la concesión de crédito este año es inferior a la concedida anteriormente, por estar agotadas las consignaciones que se hicieron con arreglo a la concesión decretada el 31 de agosto de 1931. Por lo tanto a todos los peticionarios he contestado manifestándoles la imposibilidad de la concesión de créditos en los expedientes remitidos.

#### Inauguración de pantanos

Madrid.—En el Ministerio de Obras Públicas se ha comunicado a los periodistas que el día 19 del actual se celebrará el acto inaugural de las obras del pantano de Fijara (Badajoz). Con el regadío de esta zona se beneficiarán notoriamente las fincas de aquella región.

También se ha señalado para el día 26 del actual, la celebración de una conferencia que tendrá lugar en Alicante, y la cual correrá a cargo del ingeniero don Lorenzo Pardo, el que dará cuenta de su plan de estudios con las obras de regadío que habrán de emprenderse en aquella zona.

A esta conferencia han sido invitadas las Diputaciones de Almería, Murcia, Valencia y Castellón.

El ministro de Obras Públicas, conversando con los periodistas, les dijo que esta mañana se habían reunido en el despacho de su departamento la Comisión que entiende en las obras de la construcción del túnel Atocha-Hipódromo.

#### Incendio en una fábrica de curtidos

Lérida.—Anoche se produjo un violento incendio en la fábrica de curti-

dos propiedad de los señores Pi y Ferrer.

Los bomberos a pesar de los trabajos realizados no lograron evitar la destrucción de la fábrica.

Las pérdidas son cuantiosas.

#### Contestando al jefe de los radicales

Cuenca.—La prensa publica una nota oficiosa del Gobernador civil en las que se comentan las declaraciones hechas por el jefe de los radicales relativas a la actuación de un hermano de la señorita Clara Campoamor, gobernador civil de Cuenca y no de Castellón como dijo don Alejandro.

En ellas dice el gobernador que nunca ha pertenecido al partido radical.

#### Choque de automóviles

Valencia.—En el kilómetro 19 de la carretera de Barcelona, y al pretender pasar un automóvil a otro autobús dedicado al transporte de viajeros, en una curva y por faltarle la dirección a uno de los coches, éste fué a empotrarse contra el otro.

En el encontronazo los viajeros de ambos coches fueron despedidos, resultando en el accidente lesionado de consideración el conductor Luis Diestro, que resultó con la fractura de algunas costillas.

En uno de los coches viajaba el jefe de policía y varios agentes.

#### Una joven apuñala a su amante

Zamora.—En el pueblo de Bermillo de Salado, sostenía relaciones amorosas Hermenegildo Martínez, de 36 años, con la joven Modesta Alfonso, de 25.

Estas relaciones hace tiempo que fueron enfriándose porque Hermenegildo dejó a Modesta.

Sin embargo, el día 2 del actual volvió de nuevo a requerir a la joven, la cual no quiso atender las peticiones que le hacía su antiguo novio.

A las continuas peticiones de Hermenegildo, la joven aceptó, por fin, y citó a su amante, para celebrar con él una entrevista, en determinado sitio y donde nadie los viera.

Cuando esta entrevista se verificó la joven, esgrimiendo un cuchillo, dió varias puñaladas a Hermenegildo, dejándole en tan grave estado que falleció a los pocos momentos.

La joven se entregó voluntariamente a las autoridades judiciales.

#### La asamblea pro Estatuto levantino

Valencia.—Ayer y con asistencia de una concurrencia enorme, se celebró la anunciada asamblea pro Estatuto valenciano.

Se pronunciaron varios discursos y se acentuó la conveniencia de intensificar la campaña pro Estatuto levantino.

#### Cotización local

Día 6 de febrero de 1933

#### ACCIONES

Compañía Telefónica, 7 por 100, a 102,50 por 100; pesetas 7.500.

#### OBLIGACIONES

S. A. Saltos del Alberche, 6 por 100, 1931, a 90,75 por 100; pesetas 10.000.

F. C. Asturias, 1.º, 5 por 100; pesetas 7.500.

F. C. Huesca a Francia, por Cantabrico, a 62 por 100; pesetas 8.000.

Sociedad Hidrográfica del Ebro, 5 por 100, a 68 por 100; pesetas 5.000.

Gran Kursaal "La Tierra" Segismundo Moret, 7 Tel. 35-32-Santander

Enormes éxitos de Charito España Lolita Peña CANCIONES BAILARINA Josefina Valles FRIVOLA Dolly Life El martes debut de la estrella frívola

Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO: once y media noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

:-: Café Cántabro :-:

El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de la mejores marcas Burgos, 1. Teléfono 36-57

Gran éxito de EMILIA CORONA CANCIONISTA

Extraordinario éxito de JUANITO RODRIGUEZ IMITADOR DE ESTRELLAS

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.